

Степень боевой и политической подготовки в инженерных училищах с каждым годом неуклонно возрастала. Так, например, Ленинградское военно-инженерное училище в 1950 г. вышло на второе место среди военно-учебных заведений Ленинградского округа, а на государственных экзаменах 1951–1952 гг. курсанты этого училища показали глубокие, знания и практические навыки в эксплуатации инженерной техники и умение командовать подразделением.

Следует отметить, что в 1946–1953 гг. перед инженерными войсками помимо боевой подготовки встали и успешно решались задачи по восстановлению разрушенного войной хозяйства, разминированию территории, борьбе со стихийными бедствиями.

После войны руками саперов были также построены и восстановлены тысячи километров дорог и сотни мостов на них, электростанции и шахты, заводы и фабрики, дома и школы. Саперы ежегодно во время ледохода проводят большие работы по предохранению от разрушения мостов на реках.

В 1946–1953 гг. в инженерных войсках и их штабах, как и во всех Вооруженных Силах страны, была проведена большая работа по обобщению богатого боевого опыта Великой Отечественной войны, доведению его до войск и дальнейшему развитию на его основе военно-инженерной теории

Партизанское и подпольное движение на Молодечненской земле в годы Великой Отечественной войны

Тимохова А.Ю.

Лицей Белорусского национального технического университета

*Я не напрасно беспокоюсь,
Чтоб не забылась та война:
Ведь эта память – наша совесть,
Она, как сила, нам нужна.*



В этом году мы готовимся к празднованию 65-летия Победы. Мы вновь и вновь возвращаемся к тем героическим и трагическим событиям. Открываем новые и переосмысливаем старые факты.

Говоря о войне нельзя не отметить вклад людей. Миллионы народных мстителей положили свои жизни на карту Победы. Ярким примером является организация партизанского и подпольного движения. Для меня,

уроженки Молодечненщины, был интересен вопрос развития партизанского и подпольного движения на данной территории.

Как известно на территории Молодечненщины уже в первые дни войны начали действовать группы патриотов. Партизаны и подпольщики с каждым новым днем активизировали свою деятельность, и это становилось все более и более ощутимым для немцев.

Наиболее крупными были партизанские отряды А.И. Волынца, Ф.Г. Маркова, подпольная группа Д.Я. Герновича.

Ряды партизан и подпольщиков постоянно пополнялись: бывшие военнопленные, бежавшие из лагерей фашистов, бойцы и командиры, крестьяне. Часто в партизаны уходили целыми семьями (семья Владимира Радюкевича) и даже деревнями; учителя и рабочие, не желавшие подчиняться оккупационному режиму и работать на врага, беженцы из районов боевых действий, люди, стремившиеся избежать депортации на работы в Германию; добровольно вступали в отряды тысячи сотрудников органов госбезопасности и пограничников. Иными словами, партизанами были все: старики, взрослые, дети. Что же двигало этими людьми? Почему они шли в партизаны? Это понять несложно. Идеология партизан – их земля, их дом, их мир, который был до того как пришли чужие, принесшие разрушение и смерть. В ответ – массовый уход в леса, в партизаны. И как ни странно, это пугало фашистов, они боялись партизан, боялись окончательно утратить контроль на оккупированных территориях. В апреле 1943г. гебитскомисар Вилейской области на съезде областных гебитскомисаров заявил: «Политическое положение в области характеризуется тем, что партизаны хозяйствуют на большей ее части. Многие из отрядов хорошо вооружены. Они проводят внушительные акции, что даже воспоминание о них вызывает страх. Они прежде всего разрушают мосты и дороги. Не будет преувеличением, если я скажу, что повреждения, которые возникают в моей области в результате деятельности партизан, во много раз превышают те, что нанесла война».

Ужас войны видели и дети. Война и дети – понятия, на первый взгляд, несовместимые. Но они не боялись, они делали все, что было в их силах. Самой молодой на Молодечненщине была патриотическая группа, которую возглавляла Нина Капутская. Вместе с ней в подполье была ее младшая сестра Валя, а также Ленья и Вася Хоружики. Самому младшему Лене, еще не было тринадцати лет. Даже страшно представить, какое у них было детство. Воевали и подростки. Многие становились разведчиками, к примеру, юная Клава Скотникова, и связными или добровольными помощниками партизан (Мария Поспелова). У многих, кроме отряда партизан, больше ничего не оставалось: ни семьи, ни дома. Но и у детей, и у взрослых, была цель, простая и понятная, – чтобы закончилась война, и враг ушел. И эта цель вдохновляла их на подвиги, каждый из которых был маленьким шагом, приближающим к долгожданной победе.